
şi inzestrata actriţă a înţeles de la bun 
început că personajul lui Alexei Arbuzov 
poate să-1 atragă şi să-1 farmece pe spec-
tator, numai dacă actorul va da plenitu-
dine labirintului irămîntărilor sale lăun-
trice. Mai puţină adîncime, mai puţină per-
cepere şi talent ar fi transtormat-o pe Zoi-

Rol 

ca într-un soldăţel hazliu şi imobil, de 
plumb. Dar nu aşa s-a întîmplat, din fe-
ricire, cu Liliana Ţicău. Ea ne-a adus in 
scenă şi a trăit pentru spectatori toată 
frumuseţea limpede, cuceritoare şi adevă-
rată a unei simple fete sovietice. 

Maria VLAD 

uri rcmarca bil rcali^atc 

Problema Intruchipârii reprezintă în tea-
tru ultima etapă a pregătirii unui spectacol. 
Este faza cînd actorul confundă eveni-
mentele piesei cu cele din viata lui, fă-
cind ca aspiraţiiîe, năzuinţele, suferiniele, 
bucuriile saîe să aparţină în egaîă mă-
sură atît actorului cît şi personajului. Ast-
fel se obţine adevărul pe scenă. 

Nu de muîte ori avem ocazia să vedem 
pe sceneîe noastie întruchipări totaîe, de 
ia un capăt îa ceiălaît aî roiuîui. Rareori 
actorul îşi însuşeşte întreaga viaţă a per-
sonajului, astfel încit să nu existe nici o 
fisurâ în ianţul logic al acţiunilor execu-
tate de el pe scenâ. Se întimpiă de multe 
ori ca un actor să aibâ momente bune, 
chiar muîte momente bune într-un rol, dar 
din păcate unele goluri ne reamintesc cu-
lisele, fardul, peruca, adicâ tot ce e con-
venţional în teatru. Rarecri actorii renunţă 
la maniere personale, care-i fac uşor de 
recunoscut în orice roi. Spectatorul doreşte 
insă o imagine cît mai desăvîrşită a spec-
tacoiuiui. A trecut vremea cînd publicui 
mergea la teatru să-l vadă pe actorui X 
în roîul Y. Noul spectator vrea să vadă 
piesa cu personajele ei reaie. Fărâ îndoialâ 
că personaîitatea (iar nu manierismele) 
actoruiui trebuie să apară într-un fel sau 
aitui, dar e de dorit într-un mod cît mai 
variat şi neapărat intr-o formă preiucrată 
în mod creator. Trebuie să crezi ca spcc-
tator în tot ceea ce fac2 actorul ca perso-
naj. Odată atins acest lucru, actorii se 
afiă în faţa unei mari creatii. In acesie 
cazuri, emoţia se întipăreşte adînc în su-
fletul spectatorului şi el nu poate să nu-şi 
reamintească spectacoluî văzut, actorii, 
unele momente, fără să resimtă acea emo-
tie pe care a avut-o în seara spectacoluiui. 

Despre o astfel de emotie de bunâ caii-
tate, puternicâ, de neuital, trebuie să vcr-
bim cînd ne reamintim de creaţiiîe a doi 
actori de la Teatrul Secuiesc din Tîrgul 
Mureş, Kovacs Gheorghe şi Andrassi Mar-
ton, în spectacolul ,,Făclia" de lilyes Gyu-
la. Cu atît mai muit cu c'it Kovacs şi An-
drassi, dar mai aies primul, nu sînt la 
prima ior creaţie interesantă, organicâ, de 
un inalt niveî artistic. 

Dramaturgul Iiiyes Gyula si-a permis 
în piesa lui să nu urmeze canoaneie dra-
mei obişnuitc. Există de pildă un act ; n-
treg numai în douâ personaje : întîinirea 
dintre Kossuth şi generalui Gorgey, înfâ-
ţişînd discuţia care precede iupta finală a 
revoîuţiei. Stau faţă în faţă, măsurîndu-se 
şi încercîndu-si puterile, conducătorul iu-
minat al revoiutiei de la 1848 din Unga-
ria şi ambiţiosui, orgoliosul general. Tra-
tativeie dintre ei se destâşoară, ca timp 
scenic, în 60 de minute (durata unui act 
foarte iung). Totuşi încordarea spectăiori-
lor, liniştea cu care se urmăreşte scena ne 
fac să afirmăm câ personajele — şi în 
speciai Kossuth — apar în fata pubîicului 
purtînd mereu viu adevărul vieţii. Kovacs 
Gheorghe a realizat în primele două acte 
ale piesei un Kossuth frămîntat de soarta 
revoiutiei, violent chinuit de neşansele care 
îl urmâresc, susţinînd cu tenacitate iupta 
chiar atunci cînd cei din jur o abando-
nează, un Kossuth care arde ca o flacârâ 
luminoasă pentru cauza poporuiui. 

Ne aflâm în 1848 în cetatea Araduiui. 
Miniştrii iui Kossuth, în derutâ, dezbat 
uîtimeîe evenimente şi simt, fără să o mâr-
turisească, că-i pîndeste pe toţi o primej-
die de moarte. Regimenteie imperiale au 
aiuns sub ziduriie cetăţii, iar generalul 
Gbrgey e pe punctul de a se preda îm-
pâratuiui. Sabia revoiuţiei în mîna acestui 
miiitar orgolios se dovedeşte a fi doar un 
instrument pentru propria sa ascensiune. 
Dacă Gorgey se predâ, drumul către creie-
rul revoluţiei, către Kossuth, e deschis 
trupelor imperiaie. Momcntul de derută se 
manifestă îa fiecare perscnaj în feîul său. 
Unii cautâ soluţii, aiţii împâcare, aiţii se 
revoltă neputincioşi, alţii îşi pun probiema 
dacă nu era mai bine să fi stat acasă... 
In acest moment de derută, intră Kossuth 
in scenâ. Pentru actorui Kovacs prima a-
pariţie a constituit o sarcinâ deosebit de 
grea. Iliyes Gyuîa îl prezintă pe eroul său 
intr-un moment dificil. Prima impresie trc-
buic să fie totuşi covirşitoare pentru spec-
tatori. Cu toată dificultatea momentului, 
actorul a rezolvat prima opariţie în scenă 
fără nici o ostentaţie, cu o siguranţâ mo-
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lipsitoare pentru cei din jur, conştient ăe 
dreptatea cauzei revoluţiei... Kossuth-Ko-
vacs intrâ în scenă îmbrăţişînd dintr-o pri-
vire întreaga încăpere, apoi ochii săi se 
opresc asupra fiecărui personaj, privirea 
cautâ, scruteazâ sufletul fiecâruia, înţele-
ge şi începe totusi liniştit sâ dezbată situa-
ţia frontului. El argumentează calm, logic 
şi totuşi înflăcărat, uman dar combativ. 
Ochii lui fulgeră cînd vorbeşte despre duş-
manii poporului, cuvintele lui condamnâ cu 
vehemenţă această societate în care cei săraci 
sînt lipsiţi de drepturi. Nu există două căi. 
Numai lupta. Inainte, tot înainte pe drumul 
revoiutiei !... Inţelegem că marea persona-
litate a lui Kossuth izbuteşte a face să se 
lupte pînâ la capât. El ţine treazâ pînă în 
ultimele clipe încrederea oamenilor în cau-
za cea dreaptâ. Rar se întîmplă ca un ac-
tor, fără să sublinieze îndeosebi vreo la-
tură a personalitâţii personajului, să redea 
atît de viu şi de precis o mare persoyiali-
tate în totalitatea maniftstăriior ei. Marele 
conducător al revoîuţiei apare aievea pe 
scenâ, prin întruchiparea lui Kovacs. El 
nu se dezminte nici un moment. In scena 
cu miniştrii e ferm, avîntat, nu se amăgeşte 
cu vorbe deşarte. El crede nestrâmutat în 
popor. Kovacs ,,a pornit" în acest rol în 
aşa fel încît tot fundamentul pe care sc 
va desfăşura mai tîrziu linia, poate mai 
sinuoasă, a rolului Kossuth ne e limpede 
din prima clipă. 

Mai tîrziu, în tratativele duse cu am-
biţiosul Gorgey care vrea să depună ar-
mele, Kossuth-Kovacs joacâ o carte grea. 
Autorul a consacrat acestei discutii, cum 
am arătat mai sus, un act întreg. Gorgey e 
în stare să sacrifice totul orgoliului său. 
Kossuth cunoaşte aceastâ trăsătură de ca~ 
racter a generalului şi uzează faţă de el toc-
mai de armele care-i aîimentează ambiţia. 
In aceastâ scenă Kossuth se dovedeşte a fi 
un bun psihoîog. Actuî îr.cepe în feîuî ur 
mâtor : Gorgey intrâ în sccnă cu paşi grei, 
apâsati, pozînd, făcind paradă de puie-
rea lui, fuduî, rănit în orgoîiuî său câ tre-
buie să se depîaseze ia Kossuth în loc sc 
vină acesta ia ei. Actorui Lohinski exage-
reazâ chiar această fuduiie, cu un joc ex-
tcrior şi neorganic. Kossuth însă îl pri-
meşte cald, gata să-i xmbrătişeze ca pe un 
camarad de arme. Nici unul din cei doi 
nu-l sîâbeşte pe ceiălait din ochi. Se su-
pravegheazâ reciproc. Gorgey e bănuitor 
sâ nu i se întindă cumva o cursă, sau să 
i se ştirbească autoritatea, iar Kossuth e 
atent ia toate reactiiie interlocutoruiui sâu 
orgolios, pentru a-l putea convinge cu pro-
priiie-i argumente. Vedcm că se joacâ ul-
tima carte a revoluţiei. Se joacâ fărâ dis-

Kovacs Gheorghe în „Făclia" 

perare, cu fermitate din partea iui Kossuth. 
In timpul disputei, din pricina tărăgă-

neiiior îui Gorgey, se desăvîrşeşte încercu-
irea Araduiui de către armateie imperiale. 
Regizorul Szabo Erno a realizat momcniul 
încercuirii cu mare măiestrie : în difcrite 
coiţuri din fundul scenei şi aie hoiuiui tea-
trului, se dau semnaîe de trompetă, la \n-
ceput de-aproape, apoi mai departe, şi mai 
departe... apropiindu-se din nou şi înche-
indu-sc cercuî la aceeaşi intensitate cu care 
a răsunat primui semnaî. Avem impresia 
netă prin acest procedeu, împreună cu cei 
de pe scenă, câ o armntd imensă stringe 
intr-un cleşte de fier oştile revoiutiei. Cau-
za e aproape pierdută. Ca şi cum toate 
astea n-ar fi de ajuns, vine vestea înfrîn-
gerii generaluiui revoîutionar Dembinsky 
sub zidurile Timişoarei. Nu mai e nici o 
şansă. Kossuth trebuie salvat. Prietenii îl 
determină să ia caiea pribegiei...^ 

Dar performanţa actoricească o reali-
zează Kovacs în ultimul tablou. Au tre-
cut 40 de ani. Sintem la Torino. Kossuth 
are aproape 90 de ierni şi duce pe umerţ 
patru decenii de emigraţic. Cînd se ridică 
cortina, apare în scenă un bătrînei pe car* 
nu-i recunoaştem, dar despre care aflăm 
că e Kossuth. La început avem impresia 
că joacă un ait actor. Parcă s-a făcut mai 
mic. Kovacs ne sugerează un trup uscat, 
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parcă micşorat, fără să fie adus însă din 
spate. Miinile puternice pe care le-am ad-
mirat în celelalte acte, s-au aîbit, sînt oa-
sele unui bătrîn acoperite de pergament 
strâveziu. Faţa excelent machiată aduce pe 
undeva cu a lui Kossuth, dacă te uiţi mai 
cu atenţie. Dar cîţi bâtrini nu seamanr. 
între ei... Doar cînd deschide gura şi cu-
vintele-i ies cu acelaşi avînt pentru ,,cau-
ză", cînd îţi dai seama că flacâra care arde 
în el luminează cu aceeaşi putere ca odi-
nioară, doar atunci recunoşti — dar de 
data aceasta fâră să te poţi înşela — pe 
marele Kossuth. Bătrînelul acesta care are 
toate metehneîe vîrstei • miini care tremu-
ră, vorbâ greoaie, chiar momente de amne-
zie, duce cu eî neştirbit un singur îucru : 
făclia, fîacâra îuminoasă a îuptei pentru 
îibertate. Actorul Kovacs a reuşit să ne 
facă să uitâm câ ne afîâm îa teatru. Stă-
team fată în faţă : bălrînui revoîuţionar 
Kossuth şi noi oamenii deceniuîui aî şase-
îea al secoluîui nostru, care din saîă în-

AltW de 
In general, spectatorii care se îndreaptă 

pentru prima oară spre porţiîe Teatruîui 
de Pâpuşi (de ceîe mai muîte ori ca in-
soţitori ai unor spectatori mai mici) sînt 
convinşi cd vor asista îa un feî de pan-
tomime comico-groteşti sau că vor vedea 
evoluînd aerian eroii scîipitori ai basmu-
lui. Bunicii sau părinţii îşi amintesc de-
sigur de bîlciuriîe în care evoîuţia lui 
Vavlarh.c — confecţionat dintr-o scurtâ-
tură de îemn — era însoţită de inevitabi-
lele bastonade aplicate consoartei saîe cu 
obraz de îună pîină — Mărioara. Dar 
scepticii au devenit şi ei entuziaşti admi-
ratori ai genuîui. Deci nu este de mirare 
că membrii unei famiiii, indiferent de vîrstă, 
aşteaptâ cu aceeaşi bucurie spectacoîele de 
ia „Ţăndârică". 

La rampa teatruîui au apârut pînâ acum 
numai eroi din îumea fără hotare a bas-
mului sau din cea animaîâ (urşi, veverite 
şi mai aîes pisicuţe şi iepuraşi deveniţi 
parcă indispensabiîi fanteziei autorilor de 
piese pentru păpuşi). Nu se poate tăgădui 
partea educativă a acestor eroi ca purtă-
tori ai unor aptitudini şi virtuţi aîegorice. 
Totuşi era de mult aşteptatâ şi apariţia 
unui erou din viaţă care sâ-şi spuie direct 
gîndurile, modei de urmat în faptele de pe 
scenă ; de aceea piesa lui Mihail Stoian — 
,,Strâjerul mării", a fost primită cu multd 
bucurie. 

Spectatorii mari şi mici, aşezaţi în scau-
ne aşteptînd să înceapă acţiunile comice, 

ţelegeam totul... totul... Tot ce era în su-
fietui bătrînului. 

Alături de creaţia deosebită a actoruiui 
Kovacs a apărut şi personajuî plin dey 
vînâ, umor, înţeiepciune populară a lui 
Andrassi Marton. Ţăranul maghiar a fost 
prezentat aşa cum era în reaiitate în aceîe 
timpuri, aşa cum i-a văzut şi l-a iubit ne-
spus de muit Kossuth. Dar pentru că ni 
se pare că noutatea în creaţia actoriceas-
că a adus-o Kovacs prin personajul deose-
bit al lui Kossuth, nu ne oprim asupra 
creatiei, desi vaioroase, a lui Andrassi. A-
mîndoi au intruchipat personajele lor fârâ 
nici o fisură de la un capăt la altui aî 
piesei. 

Nu de mult s-au sârbătorit 100 de re-
prezentaţii cu „Fâciia". Spectacolui fesliv 
s-a jucat în prezenţa autorului. Sărbăto-
rirea acestui centenar s-a asociat astfel cu 
sărbătorirea ceior doi actori care au creat 
personaje de neuitat. 

Mihail RAICU 

e r o i ♦ . ♦ 

au rămas poate surprinşi cînd au vâzut 
evoluînd în scenă trei copii, trei pionieri. 
după cravateie roşii prinse la gît. Acţiu-
nea e serioasă, pe alocuri gravâ. Eroii ac-
ţionează în numele unor principii şi senti-
mente inaite. in scenă se petrec fapte se-
rioase. 

Spectacolul a însemnat într-un fel şi un 
răspuns dat unor frâmîntări mai vechi din 
lumea artiştilor nevăzuţi de public — pă-
puşarii. 

Ileana, eroina lui Mihail Stoian, capătă 
pe scenă trăsăturile unui personaj real ; 
într-adevâr uneori, fala păpuşii pare a 
exprima sentimente. Iată, fetita visează sâ 
ajungâ marinar. Ideaîurile saie se lovesc 
de rezistenţa bunicuîui ei, stâpînit de ve-
chea prejudecatâ câ femeile nu au ce câuta 
pe covertă. Şi alţi eroi prind parcă viaţă : 
pionierii, care vor sări în ajutorui fetei. 
Doi ticăîoşi însă ar voi să piarâ în vaîuri 
un vapor. Penţru aceasta ar trebui sâ stin-
gă faruî pe vreme de furtunâ. Dar farui 
este pâzii de bunicul Ilenii, străjerul mă-
rii. Iată un mic univers de fapte şi sen-
timente la a câror semnificaţie râspunde 
uibraţia spectatorului care e invâţat să fie 
un fiu vrednic ăl patriei saîe, un bun 
prieten. Erouî contemporan poate fi deci 
reaiizat şi pe scena teatrului de pâpuşi. 

Dacâ picsa ne dovedeşte în principiu că 
păpuşiie sînt capabile să aducă scenic fapte 
şi eroi contemporani, cu atît mai adevâ-
rat este că şi crearea lor dramaticâ cere 
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